Ubungen fiir die Priifung

Wertetabellen/Pro Portion/Proportional

1. Streiche die Zusammenhange durch, die eindeutig nicht proportional sind. Du musst die Aufgaben nicht
ausrechnen.

2 | Wasser zum Kochen zu bringen dauert 15 Minuten. Wie lange dauert es, 4 | im gleichen Topf zum Kochen zu bringen?
Wenn pro Sekunde 500 000 | Wasser den Rheinfall runterfliessen, wie viel fliesst dann in einer Minute runter?

Ein Schneeball wiegt 200 g. Wie viel wiegen 20 gleich grosse Schneebdlle?

Um 200 Bleistifte herzustellen, braucht eine Maschine 2 Minuten. Wie lange braucht sie fiir 150 Bleistifte?

3 Schiffe brauchen fiir eine Strecke 4 Tage. Wie lange brauchen 4 Schiffe?

Mit 50 km/h braucht ein Schiff 8 Stunden, um zu einer Insel zu gelangen. Wie lange braucht es mit 60 km/h?

6 Bananen kosten 8 Fr. Was kosten 8 Bananen?

Ein Hund, der 80 kg wiegt, isst 1 kg Fleisch pro Tag. Wie viel isst ein Hund, der 50 kg wiegt?

In 20 Minuten spaziert Herr Manser 2 Kilometer weit. Wie weit spaziert er in 30 Minuten?

18 Kinder machen 20 Minuten Pause. Wie lange ist die Pause bei 20 Kindern?

2. Erganze die Wertetabellen so, dass die Wertepaare proportional sind.

a) | Tomaten b) | Bleistifte
Gewicht Preis Anzahl Preis
2 kg 5 Fr. 5 Stick 2.75 Fr.
3 kg 9 Stick
1kg 2 Stiick
500 g 11 Stiick
c) | Zug d) | Nagel
Zeitdauer Strecke Anzahl Gewicht
2 min 23
3 min 6 km 700 6300 g
8 min 1000
20 km 8796
e) | Schritte f) | Luftballons
Anzahl Schritte Distanz Anzahl Packungen Anzahl Ballons
8 Schritte 536 cm 1
10 Schritte 2 54
134 cm 243
3 Schritte 7

3. Rechne die Textausgaben aus. Bei jeder Rechnung muss entweder eine Wertetabelle oder eine
Ausrechnung stehen.

a)
b)
c)

d)

Wenn 5 Radiergummis 7.50 Fr. kosten, wie viel kosten dann 3 Radiergummis?
Vier Portionen Risotto kosten 16.00 Fr. Wie viele Portionen erhaltst du fiir 24.00 Fr.?
Wenn es in 8 Sacken 40 Wiirfel hat, wie viele Wiirfel hat es dann in 12 Sacken?

Ein Turm aus 9 gleichen Holzelementen ist 47 m 7 cm hoch. Wie hoch ist ein Turm aus 8
dieser Holzelemente?

Wenn Verena ihre Gummibarchen mit ihren 4 Geschwistern teilt, erhalt jede/r 14 Stiick.
Wie viele Gummibarchen bekommt jede/r, wenn nun auch noch die beiden
Nachbarskinder dabei sind?

Tante Ida verteilt ihre Steinsammlung. Hans bekommt % der Steine, Anna g. Den Rest teilen
sich Fritz und Lea. Sie bekommen je 22 Steine. Wie viele Steine bekommt Anna?



